

基于多元融合的高职就业指导课程创新策略与育人效能嬗变研究

张志民

黑龙江职业学院 黑龙江 哈尔滨 150080

【摘要】：本文聚焦高职就业指导课程，探讨多元融合视角下的创新策略及其引发的育人效能嬗变。通过分析当前高职就业指导课程存在的问题，提出融合产业需求、数字技术、思政元素及个性化服务的创新策略。研究结果表明，多元融合的创新策略能有效提升课程吸引力、实用性与针对性，实现从单一就业指导向全面职业能力培养、从知识灌输到素养培育、从短期就业服务到长期职业发展的育人效能嬗变，为高职就业指导课程改革提供实践参考。

【关键词】：多元融合；高职就业指导课程；创新策略；育人效能嬗变

DOI:10.12417/2982-3803.25.01.007

随着我国经济结构的调整和产业升级的加速，市场对高素质技术技能人才的需求日益增长，也对高职毕业生的职业能力、职业素养提出了更高要求。高职就业指导课程作为帮助学生了解就业市场、提升就业能力、规划职业生涯的重要途径，其教学质量和育人效果直接关系到学生的职业发展和社会的人才供给。然而，当前高职就业指导课程存在教学内容与产业需求脱节、教学方法单一、缺乏个性化指导等问题，难以满足学生和社会的实际需求。多元融合作为一种创新理念，强调将多种元素、资源和方法进行有机结合，以实现优势互补和协同发展。将多元融合应用于高职就业指导课程创新，能够整合产业、学校、企业、社会等多方资源，丰富教学内容和形式，提高课程的针对性、实用性和吸引力，从而提升育人效能，培养更多适应社会需求的高素质技术技能人才，具有重要的现实意义。

1 当前高职就业指导课程存在的问题

1.1 教学内容与产业需求脱节

部分高职院校的就业指导课程内容陈旧，未能及时反映产业发展的新趋势、新要求。例如，一些新兴行业和职业岗位的需求在课程中未得到充分体现，导致学生所学知识与实际就业市场需求存在差距。此外，课程内容缺乏对行业动态、企业用人标准的深入分析，学生难以了解企业的真实需求，不利于其职业规划和就业竞争力的提升。

1.2 教学方法单一，缺乏吸引力

目前，高职就业指导课程的教学方法主要以课堂讲授为主，教师照本宣科，学生被动接受知识，缺乏互动性和参与性。这种单一的教学方法难以激发学生的学习兴趣和积极性，导致教学效果不佳。同时，缺乏实践教学环节，学生无法将所学理

论知识应用到实际情境中，难以真正掌握就业技能和方法。

1.3 缺乏个性化指导，难以满足学生需求

高职学生的个体差异较大，包括专业背景、兴趣爱好、职业目标等方面。然而，当前就业指导课程往往采用统一的教学内容和方式，缺乏对学生个体差异的关注和个性化指导。不同专业的学生在就业过程中面临的问题和需求不同，但课程未能提供针对性的解决方案，无法满足学生的多样化需求。

1.4 师资队伍建设有待加强

高职就业指导课程的师资队伍存在数量不足、专业素质参差不齐等问题。部分教师缺乏企业实践经验，对就业市场和行业动态了解不够深入，难以给予学生准确、实用的就业指导。此外，学校对就业指导教师的培训和发展重视不够，缺乏有效的激励机制，导致教师的工作积极性和创新能力不足。

2 基于多元融合的高职就业指导课程创新策略

2.1 产业需求与课程内容深度融合

在当今快速发展的经济形势下，产业结构的调整和升级日新月异，高职院校作为培养高素质技术技能人才的重要基地，其就业指导课程必须紧跟产业发展的步伐。加强与行业协会、企业的合作，是建立科学有效的产业需求调研机制的关键举措。

行业协会作为产业信息的汇聚中心，掌握着行业的整体发展趋势、政策法规动态以及技术革新方向等重要信息。高职院校应积极主动地与行业协会建立长期稳定的合作关系，定期参加行业协会组织的各类研讨会、论坛等活动，获取第一手的行业资讯。同时，可以邀请行业协会的专家担任学校的兼职顾问或客座教授，定期到校开展讲座和培训，为师生解读行业发展

趋势和人才需求特点。高职院校要深入企业一线，开展实地调研。可以通过问卷调查、访谈、座谈会等多种形式，与企业的人力资源部门负责人、技术骨干、一线员工等进行深入交流。了解企业在不同发展阶段对人才的需求量、专业结构、技能水平和综合素质等方面的要求。例如，对于制造业企业，要关注其对智能制造、工业机器人操作与维护等方面人才的需求；对于服务型企业，要了解其对数字化营销、客户服务管理等专业人才的期望。根据调研获取的详细数据和信息，高职院校应及时组织专业教师和行业专家进行分析和研究，准确把握产业发展的脉搏和人才需求的趋势。在此基础上，对就业指导课程内容进行动态调整和优化。及时淘汰那些陈旧过时、与产业需求脱节的内容，增加反映行业最新技术、工艺和管理理念的新知识、新技能。例如，在课程内容中融入新兴行业如人工智能、大数据、新能源等领域的就业信息和职业发展趋势，让学生提前了解并做好职业准备。同时，根据不同专业的特点和企业岗位的实际需求，制定个性化的课程模块和教学方案，确保课程与产业需求实现无缝对接。

校企合作项目是高职就业指导课程实现产教融合、提升学生实践能力的重要途径。通过与企业合作开展实习实训、项目开发等实践教学活动，能够让学生在企业真实的工作环境中接受职业指导和实践锻炼，深入了解企业的运营模式和企业文化，积累宝贵的工作经验，提高职业素养和就业竞争力。

在实习实训方面，高职院校应与企业共同制定实习实训计划和教学大纲，明确实习实训的目标、内容、要求和考核标准。根据企业的生产周期和岗位需求，合理安排学生的实习实训时间和岗位。例如，对于一些季节性生产明显的企业，可以调整学生的实习时间，让学生能够在企业生产旺季参与到实际工作中，获得更多的实践机会。在实习实训过程中，企业要安排经验丰富的技术人员担任学生的实习导师，对学生进行一对一的指导和培训。导师不仅要传授学生专业技能和操作方法，还要注重培养学生的职业素养和工作态度，如责任心、团队合作精神、安全意识等。同时，学校要加强对实习实训过程的管理和监督，定期到企业了解学生的实习情况，及时解决学生在实习过程中遇到的问题。项目开发是校企合作项目的另一种重要形式。高职院校可以与企业合作开展一些实际的项目，如产品研发、技术创新、市场调研等。在项目开发过程中，学生以团队的形式参与到项目中，与企业的技术人员和管理人员共同协作，完成项目的各项任务。通过项目开发，学生能够将所学的理论知识应用到实际工作中，提高自己的问题解决能力和创新能力。例如，在软件开发专业的校企合作项目中，学生可以与企业合作开发一款企业级的管理软件。在项目开发过程中，学生需要了解企业的业务流程和需求，进行软件的设计、编码、测试和维护等工作。通过这个项目，学生不仅能够掌握软件开

发的专业技能，还能够了解企业的信息化管理需求，提高自己的综合素质和就业竞争力。

2.2 数字技术与教学手段创新融合

随着互联网技术的飞速发展，在线教育已经成为一种重要的教育形式。建设高职就业指导在线课程资源平台，能够整合优质教学资源，为学生提供更加便捷、高效的学习方式，提高学习的灵活性和自主性。在平台建设方面，高职院校应组织专业的技术团队，结合就业指导课程的特点和学生的需求，设计开发一个功能完善、操作简便的在线课程资源平台。平台应具备课程展示、学习管理、互动交流、在线测试、数据分析等多种功能。课程展示功能可以将各类教学资源以清晰、直观的方式呈现给学生，包括教学视频、课件、案例分析、学习资料等。学生可以根据自己的需求和时间安排，自由选择学习内容和进度。学习管理功能可以记录学生的学习轨迹和学习进度，如学习时间、学习章节、作业完成情况等，方便学生自我管理和教师跟踪指导。互动交流功能可以为学生和教师提供一个实时沟通的平台，学生可以在学习过程中随时向教师提问、交流心得，教师也可以及时给予解答和反馈。在线测试功能可以为学生提供课后练习和阶段测试，帮助学生巩固所学知识，检测学习效果。数据分析功能可以对学生的学习数据进行分析和挖掘，为教师提供教学反馈和改进建议，同时也为学生提供个性化的学习建议。

在资源整合方面，学校应广泛收集和整理优质的就业指导教学资源，包括本校教师的优质课程、行业专家的讲座视频、知名企业的招聘案例等。同时，可以与其他高职院校、在线教育平台等进行资源共享和合作，引入更多的优质资源。例如，可以与一些知名的在线教育平台合作，引入其关于职业规划、求职技巧、职场沟通等方面的精品课程，丰富平台的教学内容。此外，还可以鼓励学生和教师参与教学资源的建设，将自己制作的优秀课件、教学视频、案例分析等上传到平台上，形成共建共享的良好氛围。

为了确保在线课程资源平台的有效运行和持续发展，学校应建立健全平台管理制度，加强对平台资源的审核和维护，及时更新和优化教学资源。同时，要加强对学生的引导和培训，让学生熟悉平台的使用方法和学习流程，提高学生的学习积极性和参与度。

2.3 思政元素与就业指导有机融合

思政教育是高职教育的重要组成部分，对于培养学生的社会责任感、敬业精神和团队合作精神，提高学生的专业素养和综合素质具有重要意义。在高职就业指导课程中，蕴含着丰富思想政治教育元素，如职业道德、职业操守、职业理想等，

需要深入挖掘并贯穿于课程教学的全过程。

在就业指导课程中，可以通过介绍不同行业的职业道德规范和典型案例，引导学生树立正确的职业道德观念。例如，在讲解医护专业的就业指导时，可以引入一些医护人员在抗击疫情中坚守岗位、无私奉献的感人事迹，让学生了解医护人员救死扶伤的职业使命和敬业精神，培养学生的职业责任感和使命感。在讲解金融专业的就业指导时，可以强调金融行业的诚信原则和风险意识，让学生明白遵守职业道德规范对于个人职业发展和行业稳定的重要性。在课程教学中，可以通过分析一些因违反职业操守而导致严重后果的案例，让学生认识到职业操守的重要性。例如，在讲解工程技术专业的就业指导时，可以介绍一些因工程质量引发的安全事故案例，让学生了解工程师在工程建设中应承担的责任和义务，培养学生的严谨细致的工作态度和诚实守信的职业品质。

3 多元融合创新策略下的育人效能嬗变

3.1 从单一就业指导到全面职业能力培养的转变

多元融合的创新策略使高职就业指导课程不再局限于传统的就业信息提供和求职技巧培训，而是更加注重学生全面职业能力的培养。通过产业需求与课程内容的融合，学生能够了解行业的发展趋势和岗位技能要求，有针对性地提升自己的专业技能和综合素质；数字技术与教学手段的创新融合，为学生提供了更多的实践机会和自主学习平台，培养了学生的创新思维和实践能力；思政元素与就业指导的有机融合，提高了学生的职业道德和职业素养；个性化服务与学生需求的精准融合，满足了学生的个性化发展需求，帮助学生发现自己的优势和潜力，实现全面职业能力的提升。

3.2 从知识灌输到素养培育的转变

传统的高职就业指导课程往往以知识灌输为主，教师注重传授就业相关的理论知识，学生被动接受，缺乏对知识的理解和应用能力。多元融合的创新策略强调学生的主体地位，注重

培养学生的职业素养和综合能力。在教学过程中，通过案例分析、项目实践、小组讨论等多种教学方法，引导学生主动思考、积极参与，培养学生的问题解决能力、沟通协作能力和团队管理能力。同时，将思政教育融入就业指导课程，培养了学生的社会责任感、敬业精神和团队合作精神，使学生不仅具备扎实的专业知识，还拥有良好的职业素养和道德品质。

3.3 从短期就业服务到长期职业发展的转变

以往的高职就业指导课程主要关注学生的短期就业，为学生提供就业信息和求职指导，帮助学生尽快找到工作。多元融合的创新策略则着眼于学生的长期职业发展，将就业指导贯穿于学生的整个高职学习生涯。通过建立学生职业档案、开展一对一咨询辅导、组建职业兴趣小组等方式，为学生提供持续的职业规划和就业指导服务。同时，加强与企业的合作，为学生提供实习实训机会和职业发展跟踪服务，帮助学生了解企业的用人需求和职业发展路径，为学生的长期职业发展奠定坚实的基础。

4 结语

本研究围绕基于多元融合的高职就业指导课程创新策略与育人效能嬗变展开深入探讨。通过分析当前高职就业指导课程存在的问题，提出了产业需求与课程内容深度融合、数字技术与教学手段创新融合、思政元素与就业指导有机融合、个性化服务与学生需求精准融合的创新策略。这些创新策略的实施带来了育人效能的显著嬗变，实现了从单一就业指导到全面职业能力培养、从知识灌输到素养培育、从短期就业服务到长期职业发展的转变。因此，应进一步加强产教融合的深度和广度，持续推进数字技术在就业指导课程中的应用，深化思政教育与就业指导的融合，提升个性化服务的质量和水平。同时，要加强对创新策略实施效果的评估和反馈，根据评估结果及时调整和完善课程内容、教学方法和服务模式，不断提升高职就业指导课程的育人效能，为培养更多适应社会需求的高素质技术技能人才做出更大贡献。

参考文献:

- [1] 何群.高职院校就业指导课程建设的个案研究[D].山东:山东师范大学,2024.
- [2] 张勇,周明.高职院校职业生涯规划和就业指导课教学渗透思政教育的路径[J].长江工程职业技术学院学报,2025,42(1):50-53.
- [3] 詹玥.高职机电一体化专业的辅导员就业指导工作研究[J].造纸装备及材料,2025,54(2):229-231.
- [4] 杨彬彬.新媒体视域下高职院校大学生就业指导创新路径探究[J].才智,2025(3):130-133.